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1. RESUM

El treball fi de grau (TFG) de Cristian Traver Sales, esta vinculat al Practicum Il, durant I'estada en
l'escola CEIP L'Albea de Vall d'Alba, proposant una accié d'investigacié sobre l'estudi de
problemes matematics.

Aquest treball pretén millorar la motivacio, I'actitud, els resultats i la consegient aptitud que enfront
dels problemes matematics tenen els xiquets i xiquetes de l'educacié primaria, mitjangant la
incorporacié a l'aula del métode de resolucié de Polya. La investigacié constara d'un procediment
de tria dels enunciats dels problemes, proves inicials a tres aules de dos nivells diferents,
seguidament ensenyarem el nou métode per a resoldre els problemes, i finalment tornarem a
passar la prova inicial a dos dels cursos més semblants en quant a resultats inicials. Aleshores
veurem si el métode ha tingut resultat. Tot aquest estudi necessita un procés d'adaptacio, on es
persegueix encontrar unes noves habilitats amb el nou métode per a trobar el cami de la solucio.
La investigacio persegueix canviar la dinamica de la resolucié de problemes, ja que la manera de

resoldre el problema pot dur a una bona o mala solucio.

Abstract:

Cristian Traver Sales final project is linked to the Practicum I, during the time | have been in CEIP
L'Albea in Vall d'Alba, proposing a research about the study of maths problems.

This project wants to improve the motivation, attitude, the results and the ability that boys and girls
have when they have to solve maths problems in the primary in the classroom of the Polya
resolution method. The research will consist of a procedure of selection of the statement of
problems, initial tests in three classrooms of two different levels, after that we will teach the new
method to solve the problems, and finally we will give the initial test to the two classrooms with the
results more similar. Then we will check if the method has been successful. This study needs an
adaption process, where we want to find new skills with the new method to find the way to the
solution. The research's aim is to change the dynamic of the resolution of problems, as the way of

solving the problem can lead to a good or but solution.

2. PARAULES CLAU

Matematiques, Primaria, resolucio de problemes, Polya.

Keywords:
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3. JUSTIFICACIO
L'area sobre la qual es desenvolupa aquest treball és I'area de la Matematica. Dintre d’ella, més

concretament es treballa la Resolucié de Problemes Matematics (RPM).

Si s’atén als multiples indicadors que fan referéncia al fracas escolar i a les dificultats
d’aprenentatge en general, les Matematiques i amb especial incidéncia, dintre d’elles, la Resolucid
de Problemes, és dels continguts educatius amb més rellevancia. Es per aixd6 que s’ha considerat
oportu basar aquest TFG en aquesta problematica. Es pretén millorar els resultats en la RPM,
gracies a una dinamica nova de RPM. Aleshores també sera un objectiu canviar la percepcioé de

I'alumnat enfront d'un problema.

A més, en la meua estada en practiques els alumnes havien de fer una prova escrita de I'apartat
de capacitats, on hi havia un problema. A I'hora de corregir vaig trobar un error comu en part de
l'alumnat en la resolucié d'un problema de la vida real. L'error sorgeix per no llegir adequadament
I'enunciat, és a dir, d'un problema s'ha de comprendre el text. Aixi després s'observa el resultat i
es valora si és coherent. Aquest fet em va dur a la idea d'ensenyar un nou métode per a tractar de

millorar aquest aspecte de la RPM. (Annex 1)

L'alumnat en general té una visié negativa, de la RPM, aquesta perspectiva vé creada per la mala
utilitzacio dels problemes, moltes vegades s'utilitzen com a eina avaluadora. En la resolucio
intervé el nivell sociolinglistic i els continguts matematics, aleshores el xiquet o la xiqueta pot
tindre un baix nivell de comprensié lectora o matematica i no ser capag¢ de resoldre'ls. En la
dinamica nova de RPM l'alumnat ha de reflexionar el problema, aleshores treballant amb la

comprensio els pot dur a la solucié.

Principalment, els errors de resolucio sén per culpa del métode de RPM, ja que en quasi totes les
aules de primaria utilitzen la metodologia tradicional, que consisteix en resoldre un problema
mitjangcant I'operacié matematica que ha pensat cada xiquet o xiqueta, i seguidament redactar una
oracié que continga la solucié. Aleshores el percentatge d'error és molt elevat, perqué el problema

no esta treballat i fallen en I'ambit lector o matematic.

Per aixd he efectuat un estudi sobre l'eficacia del métode Polya en l'aula de Primaria, a més
I'alumnat comptara amb un model diferent per a resoldre problemes. També intentaré fer canviar la

percepcié enfront de la RPM.

Per acabar aquesta introduccio es considera adient incloure el fragment que conclou el proleg de

Canals i Alsina ([3]: pag. 4) al qual, des de qui subscriu aquestes linies, es vol mostrar una



convenguda adhesié: «[...] si sabem transmetre el nostre entusiasme i la nostra alegria perqué els
nens i les nenes puguin desenvolupar-se d’'una manera integral com a persones, contribuirem a

formar éssers més autonoms i, en definitiva, més lliures».

4. INTRODUCCIO TEORICA

4.1. Referents:

En primer lloc, anem a mencionar el que diu el curriculum de la RPM en Educacio Primaria. En la
ORDEN ECI/2211/2007, de 12 de juliol, pel qual s'estableix el curriculum i es regule I'ordenacio de
I'Educacié Primaria [8] encontrem:

Els processos de resolucié de problemes constitueixen un dels eixos principals de
l'activitat matematica i han de ser font i suport principal de I'aprenentatge al llarg de
I'etapa, en el qual constitueixen la pedra angular de l'educacié matematica. En la
resolucié d'un problema es requereix i s'utilitza moltes de les capacitats basiques: llegir
comprensivament, reflexionar, establir un pla de treball que es va revisan durant la
resolucié, modificar el pla si és necessari, comprovar la solucié si s'ha encontrat, fins a la
comunicacio dels resultats.

[...] La resolucié de problemes actua com eix vertebrat que recorre transversalment tots

els blocs i per ell s'inclou amb especial rellevancia en cada un d'ells. ([8], pag 31555).

Entre els diferents objectius que s'estableixen per a I'area de matematiques, a manera d'exemple,
anem a citar algun del Decret que estableix el curriculum de Primaria, i aixi demostrar la relacié

directa entre I'ensenyanca de les matematiques i la RPM.

5 Elaborar i utilitzar instruments i estratégies personals del calcul mental i mesura, aixi
com procediments d'orientacié espacial, en contextos de resolucid de problemes,
decidint, en cada cas, les avantatges del seu Us i valoran la coheréncia dels resultats.
([7], pag. 43097)

Mencionem alguns dels comentaris de G. Polya en la primera part del seu llibre, titulat «En el

saldon de clasesy, citats en un article de la Revista Suma [5] diu aixi:

El resolver problemas es una cuestion de habilidad practica, como, por ejemplo, el nadar.
La habilidad practica se adquiere mediante la imitacion y la practica. [...] Al tratar de
resolver problemas, hay que observar e imitar lo que otras personas hacen en casos

semejantes, y asi aprendemos problemas ejercitandolos a resolverlos. [...] El profesor



que desee desarrollar en sus alumnos la aptitud para resolver problemas, debe hacerles
interesarse en ellos y darles el mejor niumero posible de ocasiones de imitacion y
practica [...] Ademas, cuando el maestro resuelve un problema ante la clase, debe,
dramatizar un poco sus ideas y hacerse las mismas preguntas que emplea para ayudar a

sus alumnos. (pag. 105)

Per a finalitzar m’agradaria incloure aquest extracte en el qual Canals ([4]: pag. 17) aposta per

I'activitat que aci s’ha tractat:

Els problemes no treballen conceptes, sind habilitats; per aixo el seu potencial educatiu
és molt gran. Els problemes contribueixen de tal manera al desenvolupament de totes
les competéncies matematiques dels alumnes que constitueixen un eix transversal
prioritari en I'aprenentatge escolar. [...] En definitiva, el temps dedicat als problemes no

és mai un temps perdut per a altres matéries, sind un temps guanyat per a tot.

4.2. Analisi dels llibres:

En cada col‘legi usen una editorial, en la meua aula s'usava SM, perd he pogut indagar i buscar

d'altres.

Cada editorial treballa la RPM d'una forma diferent, SM [2] (Annex 2) amb el titol de «Resuelve
problemas» utilitza una pagina en cada tema on explica algun dels punts basics de la RPM, seguit
d'un exemple. Utilitza les seglents fases: comprendre el problema, resoldre'l i comprovar la
solucié. L'Editorial Bromera ho fa de forma semblant. Per altra banda I'Editorial Santillana amb el
titulat «Solucié de problemes», fa la RPM d'una forma pareguda a Polya, les fases que segueix

son: compren, pensa, calcula i comprova.

4.3. Problemes

Problemes matematics hi ha de tota mena, inclds el pot construir una persona, a més qualsevol
treballa un o més continguts matematics. A vegades, als mestres ens resulta dificil encontrar o

crear un problema per al contingut que estem ensenyant.

Per una altra banda els problemes han de ser adequats al nivell de I'alumnat, és a dir, utilitzar
unes paraules i unes oracions adients a les seues capacitats, ja que si es presenta un text

inadequat, ens dura a I'error del xiquet/a. Encara que el fracas I'hem provocat els mestres.

Definim el problema com a una situacié nova, si pot ser real, i propera al xiquet/a. A més, el
problema ens planteja un interrogant, necessitem trobar el cami adequat per a esbrinar el resultat
o els resultats. Aleshores treballarem les habilitats dels xiquets/es per a conduir-los pel cami

correcte.



Un problema sempre és un repte per a la ment. L'objectiu és resoldre'l, és a dir, pensar és;
treballar la logica, la imaginacio, I'enginy, fent servir els recursos i técniques que calga cada

vegada.

4.4 Mestres

Tenen una tasca complicada, en part, d'ells depén I'éxit en la RPM de l'alumnat. Perqué son els
responsables d'utilitzar i crear problemes matematics adequats al nivell de cada xiquet o xiqueta. A
més, de saber dinamitzar la classe, fent preguntes adequades per a la comprensié del problema,
encaminar-ho cap a una idea, pero, sense dir-li la solucio. Fer-los sentir que ho aconseguiran, que
nosaltres, els mestres, creiem amb les seues possibilitats. Aconseguir que tots els nostres

alumnes estiguen segurs que nosaltres valorarem totes les solucions que ells pensen.

Per ultim, cal que ens mostrem convencuts que I'objectiu dels problemes no és fer calcul, sin6 fer

pensar.

4.5. Alumnat

L'alumnat juga un gran paper en aquest ambit, sobretot ha d'estar concentrat en tot moment en la
RPM. Cal que es sentisquen valorats, i intentar fer-se responsables d'aconseguir metes, un
problema és com una meta, és a dir, cal encontrar el cami adequat per a arribar a la meta o

objectiu.

Afegir que tot canvi té un procés d'adaptacid, aleshores si I'alumnat fa cinc anys que en els
problemes no decideix, és a dir, agafa les dades de I'enunciat i tria I'operacié que creu més adient
per encontrar la solucié sense pensar si és el cami adequat. Finalment, no tornen a llegir la
pregunta del problema per a comprovar si el resultat és adequat i coherent. Aleshores perqué jo
en diverses sessions els digué que cal decidir i raonar, sera dificil fer-los canviar. Per aixd que

modificar la RPM a la nova dinamica és un procés lent, inclds desesperant.

4.6. Comprensid i maduresa de ['alumnat

Com diu J. Callis en el llibre de Canals ([4]: pag. 12), moltes vegades no es té en compte els

diferents nivells de comprensié i de maduresa que hi ha al darrere de cada problema, és a dir, que

intervenen en el seu desenvolupament. Els més importants son:

- Nivell linglistic: aspectes morfosintactics, semantics, de contextualitzacio...

- Nivell l6gic: referents a I'estructura logica de la situacio; comprensio de les parts de I'ordre de
les sequéncies, de la possible subordinacié entre elles...

- Nivell matematic: la ldgica de I'equivaléncia i dels canvis o operacions, que poden ser ldgiques,

aritmétiques o geometriques.



- Nivell operatiu: tria de mitjans adequats; models, simbols, algorismes, técniques...

- Nivell personal: imaginacié, intuicié, memoria, estimacio, capacitat d'arriscar-se.

4.7, Area de matematiques

En larea de matematiques l'objectiu més rellevant és afavorir I'estructuracié del pensament
mitjancant la utilitzacié del llenguatge matematic, d’estratégies de raonament i resolucié de
problemes, de técniques i instruments de calcul, de mesura i de construccio... sempre des de
I'aplicacié dels coneixements adquirits a situacions amb un context real. La prediccio i posterior
reflexié faciliten I‘adquisicid del pensament abstracte i estimulen la creativitat usant i combinant

aspectes coneguts per tal de generar-ne de nous. [11]

Les matematiques treballen els seglents continguts, aleshores els problemes de l'estudi també
treballaran aquestes capacitats:
Calcul: quantitat, tipus de nombres, operacions.
Mesura: diferents magnituds (longitud, capacitat, massa, temps, superficie, volum i angles).
Geometria: formes, transformacions, posicié en I'espai.

Probabilitat: estadistica, combinatoria i estudi d’atzar.

Les matematiques utilitzen un llenguatge especific per a encontrar la solucid, com bé diu Alcala en

el seglent fragment ([1]: pag. 18):

En suma, cuando hacemos matematicas trabajamos con mediadores simbdlicos
escritos (niumeros y otros signos), utilizamos una jerga especial (palabras, expresiones
tipicas) y una forma de hacer: primero conjeturamos, a continuacién buscamos
estrategias de resolucion (que llevamos a cabo utilizando un simbolismo especifico),
después verificamos, etc. Esa diversidad de simbolos y cddigos operacionales que
utilizamos al razonar para resolver una situacion forman una compleja red de
significados: conforman un lenguaje. Y son las herramientas que, creadas por
generaciones pasadas a lo largo de la historia y recreadas por nosotros en nuestro

proceso de aprendizaje, utilizamos para razonar, idear, etc. Para, en definitiva,

resolver el interrogante planteado.

4.8. Reflexions didactiques

Les matematiques és una assignatura molt dificil d'ensenyar i encara més la RPM, també tot
mestre/a ha de viure el treball que esta fent, és a dir, creure tot alld que diu i tot alld que fa. A més
de realitzar una bona programacié en aquesta area, ja que hi ha conceptes dificils de fer entendre.

Per aixd hi hem de ser uns bons dinamitzadors en I'ensanyancga-aprenentatge.



La major part de xiquets i xiquetes quan observen un problema s'angoixen i perden la
concentracid, és a dir, tenen una por immensa a l'error en aquesta tasca. Des de ben xicotets
estan enfrontats a problemes matematics que la major part de vegades no entenen el significat
dels enunciats. Aleshores els porta a crear-se un estimul negatiu enfront de les matematiques en

general.

El paper del mestre, que tant ens ha d’interessar, ha de ser un paper d’organitzador, preguntant,
inquirint, mostrant diferents problemes per obtenir varietat de capacitats, estructurant i
desestructurant problemes —problemes inversos: reversibilitat del pensament- i, una vegada més,
valorant la recerca d’estrateégies per damunt dels resultats. Nosaltres, els mestres, hem
d'aconseguir que els nostres alumnes tinguen un altre concepte dels problemes i els aborden des

d'un altre punt de vista és una tasca no gaire facil, pero és possible.

L'alumne per la seua banda haura d’agafar el protagonisme actiu, passar a I'accio, verbalitzar els
seus pensaments, explicar les seues estratégies, dibuixar, fer esquemes, utilitzar material,

manipular...

4.9. Objectius del treball

Els objectius a assolir en aquest projecte d'investigacio son els seglients:

- Aprendre un nou métode de resolucié.
- Motivar a l'alumnat en la RPM.

— Millorar els resultats dels xiquets/es en la RPM.
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5. METODOLOGIA
L'estudi consisteix a realitzar una prova inicial, una gimcana, una classe magistral del nou métode,

i 'avaluacié del nou métode mitjangant una prova final.

Al principi no els agrada i la rebutgen. La rad és ben senzilla, els alumnes han rebut un
entrenament en sentit contrari al que ara propose. Canals ho diu aixi ([4]: pag.13): «Només
podrem transmetre una dinamica de resolucio de situacions, tant escolars com en la vida mateixa,

a partir de la nostra propia dinamica».

La tria dels cinc problemes amb els quals es realitzara l'estudi ha dut un procés, que era;
seleccionar els continguts que vull treballar, sén els nombres, la mesura, la geometria i
I'estadistica. Seguidament buscar els continguts del curriculum que es treballen en els dos ultims
cursos de I'Educacié Primaria. Aleshores vaig buscar diferents problemes de distintes editorials.
Seguidament, vaig crear 16 problemes amb l'ajuda de la supervisora de practiques, elegi 5

problemes que van ser els encarregats de realitzar i avaluar I'estudi.

La prova inicial la realitzaren tres cursos, el meu curs practicum (5€) i dos més (6é A i 6é B) per a
veure quin presenta uns coneixements semblants al meu i realitzar I'estudi. Quan examinem els
resultats de la prova inicial observarem que 6é A és el curs amb qué realitzaré I'estudi tal com vaig
a explicar. Dir que es va realitzar a dos cursos per a obtenir una major mostra amb els resultats

finals i fer I'estudi el més eficag possible.

5.1. Contextualitzacié de les classes

Quan als aspectes demografics i socials del C.E.I.P I'Albea comengaré dient que la Vall d’Alba és

un municipi que s’encontra situat a uns 25 km de Castellé.

Té una poblacié d’'uns 3000 habitants, una part d’ells resideix en masos i pedanies del municipi, el
que fa que un ter¢ dels alumnes necessiten transport escolar per tal d’assistir a I'escola. En els
darrers 10 anys la poblacié s’ha vist incrementada a causa del fenomen migratori. Actualment sén
uns 800 els habitants d’origen estranger. Pel que fa al nivell cultural, hi ha un 47% de la poblacié
sense estudis basics, el 42% té el Graduat o estudis de FP, un 7% el Batxillerat, i la resta, sobre
3,5%, han realitzat estudis universitaris. Aquest motiu fa que gran part dels alumnes requereixen

una major atencio/suport en les tasques académiques. [10]

Aleshores ens encontrem una gran diversitat dintre I'aula, que dificulta el ritme d'ensenyanca i
aprenentatge, com diu algun dels objectius de l'escola; cal atendre totes les necessitats de

I'alumnat. Aquesta diversitat la podem encontrar reflectida en la RPM de I'estudi, amb problemes

11



completament en blanc. (Annex 3)

Aquesta contextualitzacio del CEIP L'Albea es veu reflectida en l'ensenyanca-aprenentatge de
dintre de les aules, o, a I'hora d'ensenyar un métode nou per a intentar millorar la dinamica de
RPM,

5.2. Prova inicial

He elaborat i elegit, cinc problemes, dos dels quals s6n de nombres, un de mesura, un de
geometria i finalment un d'estadistica. Quan dic triat per mi és perqué vaig crear 16 problemes
dels quals vaig seleccionar 5.

La prova consistia en realitzar els cinc problemes, sense cap indicacié per la meua part. L'Unica

era que tenien 45 minuts (1 sessio) per a acabar-la.

A continuacié observem els 5 problemes elegits.

Nombres:
1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N'hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la resta

en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui.
a) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
dies?

b)Quants viatges haura fet cada vaixell?

Mesura:
3. ¢Quants quilograms de xocolata sén necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada

bombo té 15 grams de xocolata?
Geometria:
4. Una empresa esta pintant la fatxada d'un col-legi, aquest té forma de prisma amb una base

quadrada. La seua altura mesura 16 metres, i el perimetre de la base 36 metres.

a) Dibuixa un esquema de I'edifici indican les mesures dels seus costats.

b) Quina és l'area de la fatxada?

12



Estadistica:

5. Un camié de la central lactia va diariament a una granja a recollir la llet munyida. Les quantitats
recollides durant el mati ha estat, dilluns: 70 I; dimarts: 85 I; dimecres 79 I; dijous 70 |; divendres
92 |; dissabte 83 I; diumenge 68 I.

a) Representa les dades en un diagrama de barres.
b) Calcula la mitja aritmética de litres de llet d'aquesta setmana.

¢) Quina és la moda?

5.3. Gimcana matematica

Aquesta experiéncia perseguia l'objectiu d'aconseguir una bona percepcié dels problemes des del
punt de vista de l'alumnat. La gimcana estava guiada amb l'explicacié del funcionament i la

ubicacié del punt inicial i final. A més jo em vaig situar en diferents llocs per a motivar-los.

La proves consistien en tres problemes situats en diferents llocs de l'escola, els xiquets/es, en
grups reduits, s'orientaven mitjangant un mapa del col-legi. Per altra banda, els tres problemes
estaven relacionats, és a dir, el segon problema estava associat amb el primer problema i aquests

dos amb el tercer. Havien de finalitzar-la en un temps de 10 minuts. (Annex 4)

Els problemes matematics consistien en una situacié real d'un ofici, també en cada problema
tenien un sobre amb diners, una vegada obtingut el resultat, calia agafar els diners que els
pertanyien o deixar-los perqué compraven alguna cosa. Tot aco amb un temps de deu minuts,

seguidament haurien de tornar a I'aula amb els diners que els tocava.

Una vegada realitzada la gimcana matematica el grup va efectuar un debat de cinc minuts, per a
comentar-la, on actuava com a dinamitzador, fent els seglents tipus de preguntes: Heu pogut
superar totes les proves?, podriem encontrar-nos en aquesta situacié quan siguem adults?,

quants diners heu estalviat cada grup al final de la gimcana?, etc.

5.4. Classe maaqistral del métode de RPM de Polya

Primer vaig fer aclariments del métode, anomenat «nou métode de RPM», aquests consistien en
I'explicacié de les fases amb un estil directe per part meua cap a I'alumnat, mitjancant el dialeg i el
debat, és a dir, jo vaig anomenar el nom de la primera fase i vam dialogar, I'alumnat i jo, a veure
qué podiem ficar aqui, encara que jo era l'encarregat d'orientar el debat fins a encontrar els
subapartats o definicioé de les fases del nou métode, aixi amb totes, seguidament ells van prendre
nota de tot el procediment. A continuacié reparti un full per a cada xiquet/a on hi havia un enunciat

d'un problema i totes les fases escrites, on ells havien d'anar completant, tal com anavem
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comentant entre tots junts. En finalitzar es quedaren ells el treball del métode, per anar poden

repassant per al dia de la prova final. Les fases i el problema soén els seglents:

Per pagar dues factures, una de 29 € i I'altra de 47 € donem dos bitllets de 50 €. Quants euros em
tornaran?
Fase 1: Comprendre el problema

a) Dades
Que ens pregunta?

b) El problema té solucié?
-El podrem resoldre o no.

Fase 2: Elabora un pla o estratégia

Quin métode o operacié matematica anem a utilitzar per a trobar el cami adequat.
Fase 3: Aplicar el pla

Operacio
Fase 4: Comprovar la solucio

a) Pot serreal el resultat.

b) Comprova la teua solucio

5.5. Prova final

Finalment vaig utilitzar dos sessions per a resoldre els cinc problemes elegits anteriorment, ja que
de la prova inicial a la final, els xiquets/es havien gaudit de les vacances de Pasqua i no es
recordaven d'ells. La RPM en aquesta prova sols tenia una indicacio, tots i totes havien de

resoldre els enunciats mitjangant el «<nou métode de RPM».

Una vegada realitzada la metodologia de RPM, és hora d'observar els resultats, i com diu l'article
de la revista Suma ([5]: pag. 106) al llarg de «La heuristica» del llibre de Polya: «la solucién de
problemas es una escuela de voluntad. [...] Si el alumno no encuentra en la escuela la
oportunidad de familiarizarse con las diversas emociones que ofrece el esfuerzo con vista a la

solucién, su educacion metematica ha fallado en su objetivo mas esencial».
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6. RESULTATS

6.1. Resultats prova inicial

En aquesta primera grafica de la figura 1 observem els resultats de la prova inicial als tres cursos,

5é (14 alumnes), 6éA (13 alumnes) i 6é B (13 alumnes)

O 6éA
l 6éB
0 5é

P1 P2 P3 P4 P5

Figura 1: Diagrama de barres de la prova inicial

Vaig elegir la classe de 6¢€ A per a fer I'estudi i ampliar la mostra perqué el seu nivell en RPM era el
més semblant a la meua classe, ja que 6é B va obtindre millors resultats i resolia els problemes
amb un meéetode més elaborat que el tradicional, que constava de dades, operacié i resultat.
(Annex 5)

En el primer contacte de I'estudi, observe que la major part dels xiquets al principi encontren gran
motivacio i interés per fer la RPM el millor possible, encara que a poc a poc es va perdent el
rendiment i la concentracid, ja que els problemes també augmenten la dificultat. Aquesta falta

d'atencio al treball duu a fer errades d'operacions basiques. (Annex 6)

Per altra banda en el problema quatre corresponent a geometria, els xiquets/es de la classe de 5é
no va ser ningu capa¢ de plantejar el problema adequadament. Immediatament vaig investigar
d'on venien aquestes mancances, I'any anterior la mestra no va poder realitzar tota la programaci6

d'aula i la geometria la va ensenyar molt rapidament.

Quant a geometria i estadistica (problemes 4 i 5) cap de les tres classes havien donat cap

concepte aquest curs académic, encara aixi algun xiquet/a va ser capag de resoldre!l.
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6.2. Resultats de I'avaluacié del nou méetode RPM

En la grafica de la figura 2 encontrem representat I'avaluacié del “nou métode RPM”, amb la

comparativa dels resultats de les dos classes en que feien I'estudi.

14

12

10 -

m 5é

m6e

Problema 1 Problema 2 Problema 3 Problema 4 Problema 5

Figura 2: Resultats del nou métode RPM

Destacar que en els dos primers problemes de nombres on els xiquets/es estaven motivats i
concentrats, els resultats sén positius, per altra banda anava augmentan la dificultat i disminuint la
concentracio (Annex 7).

A més la classe de 6é de Primaria amb dos sessions no va tindre prou de temps per a resoldre els
cinc problemes. Aleshores hi ha xiquets/es que no van poder concloure la prova. Per una altra
banda aquesta mateixa setmana havien acabat el temari de geometria i calcul d'arees, encara aixi
sols van saber fer-ho bé tres xiquets/es. Mentre que la classe de 5é no hi havia aprés els
conceptes del temari de geometria, tal com es demostre en la grafica ningu va ser capag de
resoldre'l (Annex 8).

Quan a l'ultim problema cap de les dos classes havia treballat els continguts d'estadistica aquest
any (Annex 9).

Afegir que el grau de maduresa i de raonament de I'alumne/a no és excessivament elevat, ja que

en la fase 2 i 4 els costa a la majoria dels xiquets/es expressar les seues idees amb paraules.
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6.3, Analisi dels Problemes

El primer problema no hi havia cap inconvenient, ja que era una combinacié d'operacions
basiques. Encara aixi encontrem errors amb les operacions. (Annex 6)

El segon problema presentava la dificultat del raonament, de buscar el cami adequat, ja que
no cal fer una operacié basica. (Annex 10)

El tercer problema consistia en aplicar dos operacions basiques, I'Unic detall era llegir amb
deteniment per a veure que el resultat havia de ser amb kilograms. L'error més freqient va ser
deixar-ho amb grams. (Annex 11).

El problema de geometria. Sabent la definicié de prisma, I'area d'un rectangle i de perimetre es
resolia, pero els xiquets/es feia molt de temps que no hi parlaven de geometria, a més calia
posar en practica diferents aprenentatges, doncs tots aquests fets els va dur a I'errada. De tal
manera que l'error més comu fou no buscar la mesura de la base, ja que coneixien el resultat
del perimetre. Molts d'ells multipliquen perimetre per altura. (Annex 8)

L'ultim problema d'estadistica, presentava tres apartats, on el primer consistia a dibuixar un
diagrama de barres que més de la meitat van saber dibuixar-ho, seguidament la mitjana
aritmética, que detectem I'error de dividir el total entre dos i no amb el nombre total de dades i
també errades freqlients amb alguna operacié basica (Annex 12). Quant al tercer apartat, la
moda, el vaig passar per alt, ja que ningu el coneixia i vaig observar millor el curriculum i fins

6€ no s'ensenya aquest contingut.
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7. DISCUSSIO | CONCLUSIONS

7.1. Comparacions de resultats entre la prova inicial i final

Amb els resultats finals i la prova inicial de 5é curs encontrem gran diferéncia en els dos primers
problemes, com podem observar en la figura 3. Puc pensar que és per I'impetu i ganes que han
mostrat al comengament. Ja que seguidament s'equilibra amb els seguents tres problemes. Tant el
de geometria com el d'estadistica no va ser quasi ningu capag¢ de realitzar-los, potser és perqué
aquest curs no hi havien vist encara aquest temari. Pel que fa al grau de dificultat es trobava en el

curriculum a escala de 5é curs.

12

10

m5& P

m 5é metode

Problema 1 Problema2 Problema 3 Problema 4 Problema 5

Figura 3: Comparacié amb la prova inicial i final de 5é.

En l'aula de 6¢ A els canvis també es veuen reflectits en els dos primers problemes, quant als tres
ultims van els dos métodes al parell. Com podem veure en la figura 4.

En aquesta classe puc encontrar-me en les segients problematiques: poc de temps per a dur
I'estudi a terme, la nova relacié alumne-mestre, ja que és una classe on mai havia entrat. A més
els xiquets/es es troben alterats a consequiéncia de la preadolescéncia i costava més mantenir el
bon ambient dintre de l'aula. Aquestes consequéncies es veuen reflectides en la prova final de
RPM, hi ha xiquets/es que no segueixen el métode nou i realitzen RPM amb el métode tradicional
(Annex 14). De tal manera que influeix la falta de temps per la meua part, ja que no he sigut capag

de convéncer a tots i totes del nou métode.
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14

m6éP.I.

W 6é métode

Problema 1 Problema2 Problema3 Problema4 Problema 5

Figura 4: Comparacié amb la prova inicial i final 6é A.

7.2. Conclusio
En l'actual estudi realitzat en els dos ultims cursos de l'etapa de I'Educacié Primaria al CEIP
L'Albea amb el principal objectiu d'ensenyar a I'alumnat un nou metode a priori més eficag i fer que

la RPM obtinga millors resultats. Observe les seguents conclusions:

Amb el nou métode encontrem resultats positius en els dos primers problemes amb gran
diferéncia respecte de la prova inicial. Perd a continuacié augmenta la dificultat i la pérdua de

concentracio els porte a registrar resultats semblants en els seglents problemes.

En la geometria i estadistica (problemes 4 i 5) els alumnes del col-legi de Vall d'Alba es troben
amb grans deficiéncies. Les meues conclusions sobre aquest cas sén que lI'ensenyancga es rep en
l'ultim periode del curs escolar, moltes vegades molt rapidament per part del mestre/a per a
intentar assolir tota la programacié d'aula. Aleshores els xiquets/es presenten unes notories

mancances en aquest ambit.

El nou métode de RPM, va encontrar alguna millora de resultats amb alguns xiquets/es, el fet de
raonar tot el procés els va dur a I'éxit (Annex 13), perd com he comentat anteriorment tot canvi
d'ensenyament o dinamica dins d'una aula, és un procés molt lent i dur. Per aixd que amb un

periode de temps xicotet, encontrem també xicotetes millores.
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Per a concloure, cal afegir que he aconseguit assolir els objectius de la investigacié. Encara que

amb un periode més llarg haguera pogut mostrar una millora elevada.

7.3. Discussio

En la investigaci6 vaig encontrar alguna dificultat de canviar la dinamica de I'alumnat quan a RPM,
perqué el métode nou era més llarg i costava més temps, aleshores calia escriure molt per a fer un
simple problema. «No puc fer soles les operacions?» va ser la pregunta més freqient durant la

prova final.

Quan al temps, destacar que tot canvi d'ensenyanca és molt dificil. La raé és simple: els alumnes

han rebut un entrenament en sentit contrari al qual jo he proposat.
Encara aixi, el meu ensenyament ha pogut arribar a un determinat grup d'alumnes, pel que fa als
meus ultims dies en l'estada en practiques hi havia alumnat que feien la RPM mitjangant el nou

meétode, ensenyat per mi, i em preguntaven dubtes. Aleshores és gratificant, que encontres que

per poc de temps 'aprenentatge a tret part de resultat.

LLLEIID D
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Annex 1. Punt de partida, problema de capacitats (activitat nim. 10).
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Annex 2. Forma de RPM de I'Editorial SM.

=

— g

1aliza el enunciado de los problemas (da-
5, relaciones entre los datos y contexto

| problema).

elecciona los datos necesarios para resol-

er un problema.

nlosequipos F, A,EyD.

rcer lugar estd Lola con 2,30 m.

En la final del campeonato de salto
de altura han participado 5 alumnos, 2 de
5.° de Primaria y 3 de 6.°. El afio pasado
Ivan salté 1,11 my gané la medalla de oro,
y Julia, 1,06 my gané la de plata.

Observa los saltos de este afio y averigua
quiénes han recibido las medallas de oro,
de plata y de bronce.

van: 1,12 m fuz: 1,08 mee |

+ ¢Qué nos pide el problema?
Averiguar quiénes han quedado primero, segundo y tercero en el campeonato.

Jorge:1,21m Julia:1,02m Ar‘,gei 0,95m védn:1,12m Luz:1,09m

{Qué datos necesitamos?

Necesitamos Ia altura que ha saltado cada participante. Encontramos los datos en el dibujo.
Observa que los alumnos que participan, el cursc &l que pertenecen v ia altura de los saltos del afo
pasado no son datos necesarios para resolver el problema.

¢ ¢Cémo se resuelve?

Ordenamos de mayor  menor las alturas y nos fijamos en [as tres primeras

121m>112m>1,09m >7,02m>095m

w

Solucién: Jorge gand Ja medaila de oo, Ivén, 1a de piata, y Luz, la de bronce.

2 Comprueba ia solucion dibujando la barra vertical del salto de altura y marcando en ella los catos de
cada participante.

Estas son las puntuaciones de la semifinal * La prueba de salto de longitud se ha realizado
de gimnasia obtenidas por los equipos de un en una pista de 10 m de largo y 4 m de ancho.
colegio. ¢Quién ha quedado en tercer lugar?

equipo A -+ 16,20  equipoD- = 15,89
equipo B -+ 15,02  equipoE- -~ 15,98
equipo C = 13,89  equipo F - 17,01

Si solo pasan 4 equipos & la final y cada uno
esta formado por 7 gimnastas, ¢qué equipos se
clasificardn?

om
45 Pasoapasoenlaweb.

¥ smSaviadigital.c

Problema visual (3 a 5 minutos) €9

Niimero de problemas —* 1 0 i ¢

Tiempo — 5 min .4

Tras ver la animacion, plantear las siguientes preguntas:
¢Qué diferencia hay entre cada marca de los depésitos?

+ ¢Cudntas centésimas de leche lleva la vaca que estd mds cer-
ca? ;Cudnto le falta para llenar su depdsito?

Cuéndo llega el doctor, shasta dénde estd lleno el depésito
aproximadadmente?

. - (Qué temperatura tiene la vaca? Estd mds cerca de 38 °C o de

| 39267

2. Sino se dispone de acceso a recursos digitales, se puede utilizar
el problema visual 5, en el que se propone otro problema.
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Annex 3. Diversitat en la RPM.

Nom:EaKe v - Data: 1( 31§

PROBLEMES

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

1 B IS W @
4 R A i A loka 63 €
7

2 Dos vaixells han eixit junts del port de Valeéncia, avui.
a) Quants dies tardaran a tornar a exxnr junts si el pnmer ix cada 28 dies i el segon cada 42

dies? 4z, QG

b) Quants v1atges haura fet cada vaixell? @2 3%

73 ? Q, X
¥ 2 o
A 8-_\‘{ : ,

-

3. ¢Quants quilograms de xocolata son necessaris-per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada
bombo té 15 grams de xocolata? .

15
x1?

30
18

180
15

x
2 TR %
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Annex 3. Diversitat en la RPM.

e

Nom:__ ka3 E.a&vo.an Mocldsoz | Data:ij_#_’g_%_m_&{_,

PROBLEMES

1. Hem comprét un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

H,gs’,cc, L7 | |
! H . :
Yy i th CC-Q&?A Msoo&\\ﬁ&
7
/

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui. ,
a) Quants dies tardaran-a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
dies? ;
b) Quants viatges haura fet cada vaixell?

_LIZ

|4 Tacbtorn .  giscr "S""M

Yz
M
v(él’é}‘l El’?aoro\c(b E,tn J 555 - \)O.‘ EO T

1% : -

-4 4 \ﬂoj"am L\Qo@ dQ Bm X‘Q ‘orf(rme '\fﬁ%‘w

3. ¢Quants quilograms de xocolata son necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada
bombo té 15 grams de xocolata?

150
+ 15

~TE by Jorcin alle
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Annex 3. Diversitat en la RPM.

Nom: Alex Q'DCQMV E\(&:’iﬁ \}‘\,VDMWLQ_'LB‘__

PROBLEMES

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N'hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

7 -,

\/' | 0

§

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui.
a) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
dies?
b) Quants viatges haura fet cada vaixell? : Lq 2 o) {,f Q

LY @ a QQ(QQ@

3. ;Quants quilograms de xocolata sén necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada
bombo té 15 grams de xocolata?

Srmereiy,

27



Annex 3. Diversitat en la RPM.

”

Nom: %‘)ngvg " 2L a : Data:

PROBLEMES

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

RN

134
10206

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui. _
a) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
dies? '
b) Quants viatges haura fet cada vaixell?

o Tl

3. ¢Quants quilograms de xocolata son necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada
bombo té 15 grams de xocolata?

16 <

28



Annex 3. Diversitat en la RPM.

r—

Nom: D_UC\C’% %O Moﬁ(  paa b ‘{)'i'é'ﬁie

PROBLEMES

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
= resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

O {3z ©g7
43(;524 | Z;t%"
o

(1

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui. 26

a) Q tardaran a tornar ai%u junts si fl rimer txeca a 28 dies i el segon cada 42
dles? (cg'\ mes sé e
b) Quants viatges haura fet cada vaixell? 5 WLQSiS g ces
. ’ < , 1 44%] \LS?S A \(4 PS ({ p
-~23_'_ 05 6 $6S g
' 54 c\xes .\% /{‘m " T
= —— a‘
23 68
- =3B
& dees 35
= :5 ’(
B NS
o6

3. ¢Quants quilograms de xocolata son necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada

bombo té 15 grams de xocolata?

0" /K%E—- R:Naesden h((‘ Ao XOCC%\C}\C\
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Annex 3. Diversitat en la RPM.

Nom:!,/p;r& (‘{cffeu /CO,\/QW- Data: Q’(/?//fg\

PROBLEMES

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

A3 |8
(3 '3562/9

7.9

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui.
a) Quants die tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42

dies? \q { .
b) Quants Vlatgesr }%urr)a fﬁ:;(a vg(e% 1C 3 v Q Q
V.

Cleod 264 22 ¢2 .
ff% “L

Y

3. ¢Quants quilograms de xocolata s6n necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons% si cada
bom})o té 15 grams de xocolata? %

1= g
WQ | D

o s

4
E:

NeceSsqr |
; /(%g [ Xocokta . e 3 Jde
Taoon ‘U
{%co |

Vis) o‘a' ’(OOO

=97,

S -
A¢(
L7 63 ‘COLOLASC_ N coste. €20
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Annex 4. Gimcana, problemes i planol del centre.

TMIN 1213\a3

e Py Joes——

7 ﬁ AON  \WV\x\Q3
v
S33a34 S27 VISId ~% SASYI -7
@ Civd -F I.vd |
—

TLNVINT TV W\
|
\
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Annex 4. Gimcana, problemes i planol del centre.

Les pistes les encontrareu en els llocs senyalats del mapa.

Per grups de 4 persones imaginaran que sén un home o una dona de 40 anys, de
professio pintor o pintora.

NOM:

Nom dels xiquets i xiquetes del grup:

El sou d’un mes és de 1.100€, quants diners
tindre en acabar 1’any?

Necessite comprar-me un pis que em costara
45.000 €, a més cada any tinc una despesa de
4.200 € amb menjar. Quants anys tindre quan
podré comprar-me una casa.

L’any 2016 m’han contractat per a pintar el
camp de futbol sala sabent que cobraré 5 € per
m®. Quants diners guanyaré?

45 metres

22 metres
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Annex 5. Exemple RPM 6¢é B.

P

Nom: Balma  NaszgroceS laovec: : Data:__ 2\ [ ) 204S

 PROBLEMES

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

L RS gy o 7 S OOE ol comprad Dieecs X mensuaital?

Operacsd: Reta en 9 pepsualiats iQuals
’43* l 2 . qu_ LL eSultad ¢ + 3
13 S63 23 63 ¢ Hem PG%CL 3¢
/'\_‘

©r PeC mensualftadt
2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui.
a) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
dies?
b) Quants viatges haura fet cada vaixell?

> 1% da 2R dles

P

WQS . 2 Lb.c’(e.“s SU“+S < » c\ K Q;ﬂ“ése (i e
Oreractd v 2°; cada M2 diyg. IoToan o

A°Voivel» 28 S 3y
2° Voixell —» 92 8\*\'/—\;‘

Reswltot + Tamdaran 84 ddes per o eXlrjunts. €L primer

A, o .
3. ;Quants %il%tmgrges xg‘c%ﬁa%n keé%lssagg%‘ebp a %ﬁf dotzenes de bombons, si cada
bombo té 15 grams de xocolata? R '

Dadks ¢ 18 dc\*zéneg bornkons —» Cado bgml::w 4 grams. xocaiata.
© Quitsyrams de xemiode 2

Operacsd: :
><»;§z 130 : o
e X 15 .
426 4qco>o B | : ) ‘&
ik O '1:—00 ’ SR

R . A
CSwt 1 S seessanls 2, quiliograms . de xamleto

3B
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Annex 5. Exemple RPM 6¢é B.

| g i

4. Una empresa esta pintant la fatxada d'un col-legi. té forma de prisma amb una base
quadrada. La seua altura mesura 16 metres, i el perimetre de la base 36 metres.

a) Dibuixa un esquema de l'edifici indican les mesures dels seus costats.
b) ;quina és l'drea de la fatxada?

Doces — AGumen® alttusa ¢ seafiete 36 metces - Formo. de poistmo.
Dlbuwexac. CSQUEMA Qe MRS . A ra e \Q&&*XC@Z\7

Operacio
3Q Resuiat >
7 iB .C QAo
,;zg S 8&'\‘ XOéQ, S
Vix
q.
S36 e

Bose 36 mmeires
5. Un cami6 de la central lactia va diariament a una granja a recollir la llet munyida. Les

quantitats recollides durant el mati ha estat, dilluns: 70 1; dimarts: 85 I; dimecres 79 1; dijous
70 1; divendres 92 1; dissabte 83 I; diumenge 68 1.
a) Representa les dades en un diagrama de barres.

b) Calcula la mitja aritmética de litres de llet d'aquesta setmana.

¢) Quina és la moda?

/ Dilorg =0
/ Dinacts 85 Q Represerviee dades ddl
/o‘m@(% ads en un diaq
LCades : i recul Z- = Dams }o?i AQ aucves, ;
\ \;::&FSBSQ Q G;_\mlof A e R o SR+ DO,
Opersctons Do o Hoda? |
v = Resotat
1Y : JE i e ene | o mpgs de
“ . ?cf X q2 o setmane
# et BT e o a0 g
Q©.... 139 o= '
° +“¢g (o, oA €%
=y 31
| *23y
: .
BT
5% 841
. A0 j 4
ol=s Y

e e v
Dil. Dvwma.Gee. oy iy, D?s, D%.
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Annex 6. Error en operacions basiques.

Nom:_Tnds Valle, Cerdal Data: 26 - g,:’?/)i'}

PROBLEMES

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

1134 |2 R 4 1 P

03 57 : £¥ 57y
g 4o
/4 H/

Codorstuma. | conlpsron 574, L ‘Pwuool% e,

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui.
a) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
dies?
b) Quants viatges haura fet cada vaixell?

g i oo i
L ) \ I !
! T t T \ i A

I LR
1% 56 165 ¢72 3350 20100 .

«}_ﬁ.ﬁ__ﬁ_‘“),w.___gr - ._—-——% T S AV '
yp 84 257 1008

3. ¢Quants quilograms de xocolata sén necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons si cada
bombo té 15 grams de xocolata? -

\30
x}? x 15
6 g 00
f-ié ~ 1809 '
3 ;

%ovx nec@aroons 1. 100 o il
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Annex 7. Perduda de concentracio.

&

Nom: EDOQE+ PO\O Hn.“‘"ﬂw

ch%e: /{: Covy\{m@yéxe e\ p(‘c\()\@m o\

pata A -5 2045,

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?

A)Dﬁéfﬁ’ MBL{'Q pet on o(émnc@lﬂ PO%&“{ el Ci\rq wenSoo, “?gfi

Qoo =
JVOUS

\ Ihr

V)&L:\ pioblence. espok rescddy QQ

SC,, Peique PDAPW\. {_‘,{:quw en D meps VGJ@’(Q?&S

Yose 2. (.,

SOfe uwn \Q)llc\

£

Remer C\‘\JVL;ALWx e\ A

eev Ol dowdey el f?&J((O\VeV\”LKE

14 3 s
9; A
‘:C\$Q (ngxaw“mg / L gm\‘
AR oy veo) (S (o

S peig e @raes €3

1 SN mee
e @t\lbm, of.

oo,

991 X P <‘$st J &i e q «m.,{?m,éc,a{‘; {a E} Sé {

CoOanulg: :
8\/\ o ) C\S&\'\ PO\%QYC\S an a YW Qﬂﬁlm{ ({&:’ ;h‘; -

Ly\e"s que \Io\\ \ O{CL\L v:(;(\c)( (“mr

LA i

les, e sun{ J {S
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Annex 7. Perduda de concentracio.

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui.

a) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
dies?C| preney 8t

b) Quants viatges haura fet cada vaixell? -

Fased :Comn ptev\Aw el o
A\M"S 28 &U?S 1QL\’0LKQ(,( ¢\f7\ C&C&) X&VQ&Q(\,
TW‘CGSA#Q; Coun © \~o«v«o~(0~%1 . LAY Sov{\&
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i 1z 44@
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Annex 7. Perduda de concentracio.

P

3. ¢Quants quilograms de xocolata son necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada
bombo té 15 grams de xocolata?

Fesed Compendie el problepma
A\MES A5 (‘16{‘&
IV\ faﬁm\ﬂ,\“cm’

B)C) B @fﬁuemq es
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Annex 7. Perduda de concentracio.
h

4. Una empresa esta pintant la fatxada d’un col-legi, que t¢ forma de prisma amb una base
quadrada. La seua altura mesura 16 metres, i el perimetre de la base 36 metres.

a) Dibuixa un esquema de 1’edifici indican les mesures dels seus costats.

b) ¢Quina és I’area de la fatxada?

YosedCom prende el prolden o
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Oce S

39



Annex 8. Problema geometria i error frequent.

| =

4. Una empresa esta pintant la fatxada d’un col-legi, que té forma de prisma amb una base
quadrada. La seua altura mesura 16 metres, i el perimetre de la base 36 metres.

a) Dibuixa un esquema de ’edifici indican les mesures dels seus costats.

b) /Quina és I’area de la fatxada? MO
oz 1iComprd< <l P
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Annex 9. Problema estadistica.

CARES

5. Un cami6 de la central lictia va didriament a una granja a recollir la llet munyida. Les
quantitats recollides durant el mati ha estat, dilluns: 70 I; dimarts 85 I; dimecres 79 1; dijous
70 1; divendres 92 |; dissabte 83 1; diumenge 68 1.
a) Representa les dades en un diagrama de barres.

b) - Calcula la mitja aritmética de litres de llet d’aquesta setmana.

¢) Quina és la moda?

/
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Annex 10. Error freqiuient problema 2.

==

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, a‘}ui.

a) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
dies?

b) Quants viatges haura fet cada vaixell?
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Annex 11. Error freqlient problema 3.

- -

3. ;Quants quilograms de xocolata son necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons si cada
bombo té 15 grams de xocolata?

ﬁo’c%‘@ 44 compem© @ pfo DQC%{\QQ‘\‘
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Annex 12. Error frequient problema 5.

5. Un cami6 de la central lactia va didriament a una granja a recollir la llet munyida. Les
quantitats recollides durant el mati ha estat, dilluns: 70 1; dimarts 85 1; dimecres 79 1; dijous
70 1; divendres 92 1; dissabte 83 1; diumenge 68 1.
a) Representa les dades en un diagrama de barres.

b) Calcula la mitja aritmética de litres de llet d’aquesta setmana.

¢) Quina és la moda?
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Annex 13. Cas de millora.

v

Nom: K,OMO_ <. ﬂ Data: @i/«/ig

PROBLEMES

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aguestes mensualitats?

{4212 55,

14 103

O/ §403

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui. )
a) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
dies?
b) Quants viatges haura fet cada vaixell?

Tieden ot fu &1 vtyes 3§

3. ¢Quants quilograms de xocolata sén necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada
bombo té 15 grams de xocolata?

Is
=4S
~. 55

¥e
—225
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Annex 13. Cas de millora.

>

4., Una empresa esta pintant la fatxada d'un col-legi.‘{é forma de prisma amb una base
quadrada. La seua altura mesura 16 metres, i el perimetre de la base 36 metres.

a) Dibuixa un esquema de l'edifici indican les mesures dels seus costats.

b) ¢quina és 1'area de la fatxada?

5. Un cami6 de la central lactia va didriament a una granja a recollir la llet munyida. Les
quantitats recollides durant el mati ha estat, dilluns: 70 I; dimarts: 85 1; dimecres 79 1; dijous
70 1; divendres 92 1; dissabte 83 1; diumenge 68 1.

a) Representa les dades en un diagrama de barres.

b) Calcula la mitja aritmética de litres de llet d'aquesta setmana.

¢) Quina és la moda?
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Annex 13. Cas de millora.

Nom:;L{o,mnaQQekkawL&;ihhs ine pata: 4 /S ) A5

1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?
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Annex 13. Cas de millora.

4

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui.

a) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42
: dles‘7

b) Quants ﬁatges haura fet cada vaixell?
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Annex 13. Cas de millora.

3. ¢Quants quilograms de xocolata son necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada
bombo té 15 grams de xocolata"

Foased: Comple e é’/F/’CDA/f/?'LQ

ad Podes: Quants qu oGrams sendecessalis pee
for 4G diA@ enes de borbo s,

215401456 codolporbo 14 45 grams el

B)de) €\ problema es pst esol oyes
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Annex 13. Cas de millora.

4. Una empresa esta pintant la fatxada d’un col-legi, que té forma de prisma amb una base
quadrada. La seua altura mesura 16 metres, i el perimetre de la base 36 metres.

. a) Dibuixa un esquema de I’edifici indican les niesures dels seus costats.

B stlats s Do g~ o
coy & Quina ¢, 0'oia e go fad 5

b i) problema e p@'f f@&@/aéf‘e?
glr/ - ' .
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Annex 13. Cas de millora.

(a
N—

5./ Un cami6 de la central lactia va diariament a una granja a recollir la llet munyida. Les
quantitats recollides durant el mati ha estat, dilluns: 70 1; dimarts 85 I; dimecres 79 1; dijous.

| 70 1; divendres 92 1; dissabte 83 I; diumenge 68 1.

a) Representa les dades en un diagrama de barres.

b) C:alcula la mitja aritmética de litres de llet d’aquesta setmana.
~ ¢) Quina és la moda? .
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Annex 14. RPM sense métode.

==

A ae Data:_ 4. > 45

" 1. Hem comprat un ordinador per 1134€. N’hem pagat la meitat al comptat. Si en paguem la
resta en 9 mensualitats iguals. Quants diners costa cadascuna d’aquestes mensualitats?
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Annex 14. RPM sense métode.

| 4

2. Dos vaixells han eixit junts del port de Valéncia, avui. : ’

~ 8) Quants dies tardaran a tornar a eixir junts si el primer ix cada 28 dies i el segon cada 42

dies? Degpub de 8‘1 Jies .
b) Quants viatges haura fet cada vaixell? E0 Bviadges £ J° Zuiadges
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Annex 14. RPM sense métode.

g

= 3. ¢(Quants quilogréms de xocolata son necessaris per a fer 15 dotzenes de bombons, si cada

bombo té 15 grams de xocolata?
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Annex 14. RPM sense métode.

Smon o4 Usleas  diuid

4. Una empresa esta pintant la fatxada d’un col-legi, que t€ forma de prisma amb una base
quadrada. La seua altura mesura 16 metres, i el perimetre de la base 36 metres.

a) Dibuixa un esquema de 1’edifici indican les mesures dels seus costats.

b) /Quina és ’area de la fatxada? 4 qqumz'* -

e =Z==. - L = ,‘; / 7 {f '
< ;/’ 7 4 ’
x 9
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Annex 14. RPM sense métode.

P

5. Un cami6 de la central lactia va didriament a una gfanja a recollir la llet munyida. Les
quantitats recollides durant el mati ha estat, dilluns: 70 1; dimarts 85 1; dimecres 79 ; dijous

70 1; divendres 92 I; dissabte 83 1; diumenge 68 1.

o .

a) Representa les dades en un diagrama de barres.

b) Calcula la mitja aritmética de litres de llet d’aquesta setmana.

¢) Quina és lamoda? 3O.
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